www.shfzb.com

90天"情理结合"9分钟"在线确认"

上海徐汇法院疫期执结一起婶侄房产纠纷

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 张超

一场绵延9年的房产风波,引发一起跨越90天的执行案件,最终在一次持续9分钟的"在线确认"中得以圆满解决。

在这起涉亲情的纠纷中,上海市徐汇区 人民法院(以下简称上海徐汇法院)执行法 官用智慧与耐心调停婶侄矛盾,还一家人宁 静生活。这期间到底发生了怎样的执行故 事?穿插了怎样的义理人情?又是如何在9 分钟内画上了圆满的句号?

转让房屋

婶侄俩人对簿公堂

赵阿姨和张礼铭(化名)是婶侄关系。 2011年,因一场银行贷款纠纷,张礼铭陷 入官司之中。为尽快脱身,他向亲人签下承 诺书,表示谁帮他还清贷款、律师费等款 项,自己名下的房屋就转让给谁。

自当年7月开始到2012年1月,赵阿姨 先后帮张礼铭还清各项钱款共计88万元。于 是,张礼铭按照承诺与赵阿姨签署了房产买 卖合同,约定以88万元的价格转让房产。 2012年7月,双方办理了过户手续。与此同时,赵阿姨也作出承诺,张礼铭与其祖母可以 继续居住在涉案房屋内,直到祖母百年为止。

一转眼到了2018年,张礼铭的祖母在年初过世了。赵阿姨找到张礼铭,要求他按照约定搬出房屋,但是遭到了拒绝。张礼铭认为,自己当年签署承诺书时处于窘迫弱势地位,以88万元转让时价140万元的房屋,价格明显偏低,显失公平。双方互不相让,最终闹到了上海徐汇法院。赵阿姨一纸诉状递至法院,要求张礼铭搬出房屋并支付相关房屋使用费。张礼铭亦另行起诉,请求法院判决当初的买卖合同无效,并将房屋恢复至其名下。

法院审理后认为,张礼铭具有转让涉案房屋的意思表示,并且房屋已经实际过户,另外基于双方亲属关系,赵阿姨为张礼铭支付相应款项在先,张礼铭以涉案房屋作为偿还在后,并未违反国家强制性法律法规,也不存在任何非法目的。故分别于2018年9月作出判决,双方签署的房屋买卖合同合法有效,驳回张礼铭的全部诉讼请求。2019年5月作出判决,张礼铭十日内搬离房屋并支付相应房屋使用费。

张礼铭不服,提起上诉,二审法院均维 持了原判。

双方积怨已久

案件一时陷入困境

一晃半年又过去了,张礼铭却以没有其他住处为由,一直占据着房屋不肯搬出。期间,赵阿姨多次上门理论,他都置若罔闻。见此情形,2019年11月28日,赵阿姨来到上海徐汇法院执行事务中心,申请强制执行。

立案后,上海徐汇法院向张礼铭寄送了





《执行通知书》和《报告财产令》,要求他尽快履行法律义务。限期之内,张礼铭没有任何回应。于是,法院又通过系统查控了张礼铭名下的银行账号,在确定无可供执行的财产后,对其账户进行冻结。

同年 12 月底,执行法官顾玉平电话联系双方当事人,告知他们 2020 年 1 月 3 日来院说明情况。可是,张礼铭与赵阿姨因为这套房子积怨很深,已经发展到了一见面就吵架的地步。得知张礼铭也要来法院,赵阿姨抵触起来,她既不同意面谈,也不愿意协商,案件一时陷入困境。

"无论怎样你们都是血浓于水的亲戚,希望你们能理性对待双方暂时的纠纷,坐下来敞开心扉地了结掉这件事情。如果非要走到强制执行,势必会让双方关系雪上加霜,还存在申请人垫付强迁资金、被执行人长期纠缠以及执行周期不定的情况。"顾玉平耐心地为他们分析强制执行的后果,并从亲情的角度释法明理。赵阿姨轻微叹了口气,临走前仍旧表示不想跟张礼铭再有交集。

顾玉平又去做张礼铭的工作。沟通中,张礼铭一再表示当初自己的房子市场价 140万,如今价格更高,88万元的成交价根本不合理。顾玉平逐渐摸清了矛盾的根源。如今张礼铭"赖着"不走,跟房价上涨带来的心理不平衡有很大关系,一定要跟他讲明利害关系。

情理结合

执行法官细心做通工作

为保证案件能够顺利执结,今年1月8日,顾玉平电话联系了赵阿姨的女儿小赵,将强制执行的利弊进行告知。小赵感谢法官的耐心释法,表示愿意回家积极做母亲工

功夫不负有心人。1月10日一大早, 赵阿姨再次来到了法院,与之前不同的是,这 次女儿小赵也来了。"小囡讲了以后我也明白了,希望法官能帮我们做做工作,只要他早点搬出去,房屋使用费我少收点都行。"赵阿姨说。

赵阿姨走后,顾玉平拨通了张礼铭的电话,向他转达了赵阿姨的态度。张礼铭若有所思,顾玉平"乘胜追击",告知他强制执行的后果,比如万一上了"失信人黑名单"将影响就业等。挂电话前,张礼铭感谢法官居中协商,表示会好好考虑法官的建议。

经过反复协调,最终张礼铭答应搬出涉案 房屋,赵阿姨也愿意减免部分房屋使用费。

1月19日一大早,张礼铭来到法院,将 房屋钥匙交到顾玉平手里。他还表示拖欠的房 屋使用费会在月底发工资后打入被法院冻结的 工资卡,届时可以直接划扣。

"谢谢你,顾法官,要不是你,我们一家 人现在还在鸡争鹅斗。" 陪张礼铭一同来法院 的张伯父握着顾玉平的手,激动地赞扬法官细 致耐心的工作和高效的办案能力。当月下旬, 张礼铭的工资到账,法院按照减免后的数额划 拨了应付的房屋使用费后予以解封,案件到此 基本完结,就差申请人来院签字确认。

没想到,这时候新冠疫情爆发了……

疫情之下

"在线确认"助力案件执行完毕

为做好疫情防控工作,上海法院调整立案、诉讼服务和信访接待工作方式,暂停现场办理。开工以后,张礼铭与赵阿姨的执行案一直萦绕在顾玉平的心头。恰在这时,上海徐汇法院开始启用互联网在线庭审设备,让当事人足不出户就能与法官"面对面"。于是,赵阿姨成了疫情之下上海徐汇法院第一位电脑屏幕上的申请执行人。

在准备阶段,考虑到花甲之年的赵阿姨不 熟悉在线设备的操作,顾玉平特意将在线确认 时间安排在中午十二点,以便她女儿小赵下班 后回家帮忙操作。

"关于赵某某申请执行张某某房屋买卖合同纠纷一案,因疫情防控需要,原本定于1月31日上午当事人到庭,今天改为线上进行。张礼铭是否已把房子交付于你?是否收到房屋使用费?"

"都收到了,谢谢法官!"

2月26日中午12点,简单调试设备后,赵阿姨清晰的面容和响亮的声音就出现在了法官面前的显示屏上。屏幕这头,佩戴口罩、身着制服的顾玉平将执行过程与结果再度告知当事人,当事人表示无异议,并同意本案以执行完毕结案,随后在线签名予以确认。自此,双方长达9年的纷争最终以和解的方式圆满解决。

【法官说法】

司法守护 亲情不落幕

近年来,涉亲情的执行案件呈现逐年增长的趋势。这类案件不仅牵涉经济纠纷,往往还夹杂着各种义理人情,一旦处理不好很容易引发更严重的社会隐患。上海徐汇法院执行局在办理这类案件时,着重以情感修复为目标,多做双方的居中调停工作,切实维护当事人的合法权益及亲情关系的和谐,努力将潜在的社会隐患解决在萌芽状态。

同时,在新冠疫情的影响下,上海徐汇法 院坚持执行工作不停歇,通过运用互联网在线 庭审设备,助力线上执行面对面,以实际行动 满足群众的新需求。



全国"扫黄打非"十大案件之一上诉案宣判:驳回,维持原判

3月31日,嘉兴中院二审宣判一起特大贩卖淫秽物品案,裁定驳回上诉,维持原判。此案系全国"扫黄打非"办公室、公安部联合挂牌督办案件,入选全国"扫黄打非"十大案件,涉案平台为全国破获的最大色情直播聚合平台。

2018 年 3 月,嘉兴市公安机关发现,一款名为"Max"的手机 App 软件聚合 110 多个淫秽色情直播平台,存储了许多淫秽色情视频,通过层层发展代理、招揽用户购买会员卡密(类似于手机充值卡)的方式非法牟利。会员在直播模块中可以观看上百个淫秽色情视平台的直播表演,也可以点播淫秽色情视频,案件涉及人员众多,涉案金额巨大。

2018 年 4 月 12 日,公安专案组出动300 多名警力分赴福建、上海、广东等 20 个省市,对首批已查明身份平台代理人员开展集中收网行动,共抓获犯罪嫌疑人 200 余名,其中,采取了刑事强制措施 144 人。首次收网后,该平台仍不知收手,继续大肆发展代理,并不断在微信、QQ、微博等社交软件中推广淫秽色情 App。

于是,专案组继续对案件开展深挖,发现了平台的组织者和管理者在柬埔寨西哈努克港。经过几次踩点,2018年8月24日,工作组会同柬埔寨警方对嫌疑人藏匿的住所开展抓捕。一举抓获涉案平台负责人陈佳雄(男,1981年2月出生,福建厦门人)等18

名犯罪嫌疑人,成功打掉这一盘踞境外,利用 网络传播淫秽物品牟利的特大犯罪团伙。

经查明,2017年7月以来,被告人陈佳雄、周安达经预谋,并拉拢被告人郭新涯、叶皓,通过在境外架设服务器,自行开发 App接人淫秽色情直播源,传播淫秽视频。陈佳雄、周安达通过操控境内总代理,发展一级代理、二级代理、三级代理等,层层加价,分销卡密, 非法牟利。

经鉴定,该平台创立以来共贩卖卡密207.97万张,已使用196.2万张;从后台服务器下载视频1624个,其中1563个属于淫秽视频;收入资金合计2046.02万元。

2019年12月6日,南湖法院一审认定4

名被告人(其他犯罪嫌疑人另案处理)构成贩卖淫秽物品牟利罪,判处被告人陈佳雄有期徒刑13年,并处罚金200万元;判处被告人质安达有期徒刑12年,并处罚金160万元;判处被告人郭新涯有期徒刑10年,并处罚金100万元;判处被告人叶皓有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金2.5万元。

判决后,4名被告人均提起上诉。嘉兴中院二审认为,原判定罪和适用法律正确,审判程序合法,综合考量4名上诉人的犯罪事实与情节,判处刑罚适当,因此裁定驳回上诉,维持原判。

(来源:嘉兴市中级人民法院微信公号 "嘉兴中院")